

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellón, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos.
El pago será adelantado.
Redacción, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción y Administración de este periódico.
La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

¡Ateos!

Artículo octavo y último.

Auroras espléndidas, que despertais al dormido planeta con los fulgores de vuestra luz precursora del sol, al levantaros sobre el Oriente recoged mi bendición y unida al hosanna que brota del fondo de lascañadas, de las selvas y de los prados, de los continentes y de los mares, con el zumbido del insecto y el rugido del león; unida con el pliar de la golondrina y las fulguraciones del rocío, con el aroma de las flores, con las rompientes de las olas, el rumor de las tempestades y la frescura de las brisas; unida al grito que brota de la Naturaleza entera, y, subiéndola hasta donde El es, véame sometida á su voluntad. Nada quiero, nada pido, sino vivir dentro de sus leyes, que me señalan un porvenir abierto, sin limitaciones, en cuyas etapas han de quedar las tosquedades del espíritu y la materia, cada vez más perfectos, cada vez más sublimes, cada vez más unidos en la concordia del amor.

¡Sus leyes! Escritas están con caracteres legibles á todos los nombres en el código de la Naturaleza, inapelable tribunal que no consiente una violación, ni sanciona una desarmonía, ni ocasiona un dolor; código que me ofrece la Humanidad, pronta á volver sus pájinas ante mis investigadoras miradas. La Humanidad es tan necesaria para reconstruir el pasado, como para fundamentar el porvenir. En Ella estamos al presente; todo por Ella y para Ella. Que nuestra vida de acción comience en la Humanidad y en Ella termine; que el caudal de nuestro ser marche en la corriente de los siglos, llevado por Ella, que reasume en sí la dignidad de sacerdote de Dios. Sa-

crifiquemos, pues, en sus altares, y ante las palabras que pronuncie, paremos nuestra planta, escuchando sus consejos, estudiando sus dictámenes, reverenciando sus órdenes.

La Moral se desprende de ella, como de Dios irradian la Verdad y la Belleza. Las sociedades que se suceden la conturban en su superficie, como se conturba el lago sereno con el aura suave. Mientras nos rodean estas pasajeras ondulaciones, creemos que la Humanidad, perdido su nivel y cambiado su fondo, se desborda hacia el caos, pero la profunda serenidad de su grandeza, por Dios regida, no se turba jamás: en Ella, en sus cristalinos raudales se conserva inmaculado el principio del Bien, dando el calor de la fe á las generaciones, llenando de efluvios redentores la inteligencia de los escogidos, nutriendo el espíritu de los privilegiados con la sávia de la caridad.

DIOS EN LA NATURALEZA,

LA CIENCIA.

LA VIRTUD.

Y en el centro de esa trinidad rodeada de lo infinito y de lo eterno

LA HUMANIDAD

representada por el hombre y la mujer marchando sobre el mismo camino, unidos en lazo indisoluble, constituyendo la familia, principio inviolable de toda sociedad racional, fijando su mirada en los destinos de sus descendientes, y recogiendo la herencia de los siglos, para llevar á la inmortalidad á todos los mártires, á todos los sábios y á todos los héroes.

Hé aquí la oración que asiendo del alma, cuando las olas de purpúrina luz que surgen del astro-rey, llegan hasta mis ojos con sus postrimeros resplandores, anunciándome

que uno de los días de mi existencia terrenal se ha hundido en el pasado. Huya en buen hora, triste ó alegre, que nada representa la risa y el llanto de las pasiones extraviadas ante la majestuosa serenidad de la creación, y ante la excelstitud de los destinos del hombre, coronamiento espléndido de toda la escala orgánica que puebla nuestro mundo.

¡Feliz mil veces si, al llegar el último día en que vea la luz de los cielos, se impregna mi vida en la más grandiosa de sus aspiraciones, y, sintiendo en sus más recónditos repliegues las oleadas del amor, arroja de mi lado el áspid de la duda y del egoísmo, y me dispone á dormir el sueño de la muerte con la fe en Dios, y la esperanza en la eternidad!

ROSARIO DE ACUÑA

Pinto, Enero, 1885.

¡Qué vergüenza!

Los españoles que amamos el progreso, la ciencia, la libertad, todo lo que es grande y bueno, tenemos que avergonzarnos de que nuestro hermoso país sea el juguete de frailes y beatos, que lo tratan á puntapiés y le hacen representar en el mundo el papel más desairado; tenemos que reconocer con gran disgusto nuestro atraso intelectual, industrial y científico, nuestra pobreza y hasta nuestras costumbres demasiado primitivas; pero una de las mayores ignominias que tenemos que sufrir es el ser contados entre los pueblos esclavistas. Esto en nuestro hermoso siglo acusa deshonra monstruosa; hay que decirlo aunque nos enste gran rubor.

No hace mucho que un obispo español,

cuyo nombre no queremos estampar, y de bo agradecernoslo, emitió un informe favorable á la esclavitud, y debió interpretar los sentimientos de la Iglesia, cuando ni el Papa ni el resto del episcopado tuvieron una protesta, siquiera una reprensión, para aquel prelado. Vemos con dolor que la nunca bastante elogiada y dignísima *Sociedad abolicionista de la esclavitud* no ha llegado entre nosotros á la altura merecida, no por falta de ciencia, laboriosidad y entusiasmo en sus nobles individuos, sino por falta de adhesión de nuestros hombres políticos y de las clases conservadoras. Muy pocos nobles, acaso algun clérigo, escasos conservadores y casi ninguna señora en tan honrosas filas: estos pertenecen á hermandades, clubs más ó menos lípicos y sociedades no siempre santas ni civilizadoras. Pocos jóvenes de viso dejarán de formar parte de alguna sociedad taurina ó de las conferencias de San Vicente de Paul, donde se socorre la necesidad con monedas de cobre. En cambio, todos hemos conocido á un banquero que aseguraba á voz en grito haber hecho su fortuna *«vendiendo negros y comprando blancos»* en todas partes donde se reúnen poderosos suele haber alguien que vive del sudor de los pobres esclavos. Nadie ignora tampoco los esfuerzos que ha hecho el partido conservador para conservar la esclavitud y hacer tabla rasa de las leyes que tendían á suavizarla. La Unión católica, el carlismo y la frailería claman diariamente en periódicos, púlpitos y hasta en los parlamentos contra la libertad, pero no tienen ni una palabra contra la esclavitud. Después de todo, no es extraño; los que creen que el hombre hace una gran cosa azotándose y muerriéndose á sí propio y la mujer privándose del aire libre y estropeando con cilicios sus hermosas carnes, los que suspiran por la Inquisición ¿qué saben lo que sa-

LA PAZ DE LAS ALDEAS

351

—No le importa..... En la cárcel lo sabrá suted.

Comprendió Mariano que no había lugar á réplicas, y se dispuso á seguir á aquellos excelentes administradores de justicia rural. Más antes preguntóles:

—¿Quién garantiza á las personas decentes de los insultos de las que no lo son?

—No entiendo.....—Replicó el Alcalde.

—Digo que yo me resigno á todo menos á que cierta parte del público me prodigue las frases de ladrón y otras groserías que poco hace escuche.

Entendiólo al fin, la primera autoridad de Fiorbella y á grandes voces mandó á sus administrados á dormir.

—¿Qué si quieréis! aquellos amables aldeanos contestaron con las cultas frases de:

—¡No nos da la gana!

—¡A dormir! Váyase V.

—¡Queremos evitar otro pastel!

No la indignación, que esto estaba fuera de lugar en un alcalde ridículo; no el desprestigio de su autoridad, que esto era asunto de poca monta para él; no, en fin, la dignidad herida lo que puso colorado como la grana el rostro de Saperó, sino la consideración de verse desobedecido delante del forastero, precisamente en el instante en que creía acabar de demostrarle cuan dignamente desempeñaba su cargo á pesar de haberle dado, en otras ocasiones, motivos para dudar de ello: la vergüenza, el

LA PAZ DE LAS ALDEAS

350

Del fondo de aquel inmenso vocerío salían claras y distintas voces que gritaban.

—¡Qué nos arrojen al forastero por el balcon! ¡A la hoquera el ladrón!

—¡Mueran los ladrones disfrazados!
Y otras por el estilo.

Mariano estaba pálido de coraje y mudo de sorpresa. Acusarle de ladrón un pueblo amotinado ¿Qué había sucedido allí? Abandonó su escopeta y mandó á Tomás abrir la puerta, por la cual penetraron con el semblante hosco y la vara y las armas en la mano, el alcalde, y los guardias civiles. Al ver á Mariano en mitad de la escalera, alumbrada débilmente por el farol de un sereno que les acompañaba y por la bujía que conservaba Tomás en la mano; al ver repetidos á Mariano de pie, con los brazos cruzados, pálido, sereno, digno, contemplándolos fría y desdenosamente, los representantes de la ley y los amotinados que á la puerta se aglomeraban, sintiéronse así como humillados y empujados por algo superior á ellos que emanaba de su persona.

Así fué que D. Froilan tardó algunos minutos en poder decirle.

—¡Dése V. preso!

Mariano repuso sin moverse.

—Ya me doy.

—Sígame V... O mejor le llevaremos.

—No me opongo; más ¿podé saber por qué motivo?

347

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

dinero? ¿Por qué, pues, había de pagar el hallazgo?....

Miguel seguía atentamente todos los movimientos de la Berrisa, no sin que la más cruel ansiedad se pintara en su semblante. Cuando vió que aquella descendía de la escalera, aproximóse cuanto pudo, aunque sin exhibir su cuerpo. La hora y las circunstancias favorecían su intento. La mitad de los espectadores se habían retirado ya á sus casas. Reinaba una oscuridad relativa, pues los tizones que permanecían aún encendidos alumbraban de una manera opaca y misteriosa, y por intervalos, las cabezas apiñadas de los circustantes.

Aprovechando un momento favorable, Miguel aproximó su cabeza á la de la Berrisa, y deshizo rápidamente estas palabras en su oído:

—El forastero te ha robado.

A pesar del movimiento rápido de la Berrisa, producido por aquella noticia, que le hizo el efecto de la picadura de un áspid, no pudo saber de quién procedía, pues Miguel se ocultó entre la multitud con una viveza increíble. Mas la digna muger no paró mientes en ello; su idea fija era el forastero... recapacitó brevemente acerca de algunas circunstancias que antecedian, y no pudo menos de dar por seguro que la salvación de los niños por Mariano había sido el pretexto para tapar el robo. ¡El infame! ¡Hacerse pasar por héroe cuando no era más que un ladrón!

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta. Emitidos. A 10 cent. linea.—Defunciones y aniversarios: A 3'75 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritores.—A 4 céntimos ordinaria. A los no suscritores.—A 8 id. id. Las repeticiones á mitad de precio.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA
REDACCION Y ADMINISTRACION
56, Mayor, 56,
CASTELLON

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresiones á precios sumamente baratísimos.

Gabinete Médico-Quirúrgico.

56, Mayor, principal, 56.

Consulta diaria de once á una tarde.
Visita gratis á la clase pobre.

SOBRES TIMBRADOS.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

TARJETAS

de visita al minuto y á 6 reales el 100. Para señora, última novedad, á 4 reales el 100.

A LOS RECAUDADORES Y AGENTES DE CONTRIBUCIONES.

En la imprenta de EL CLAMOR, encontrarán con una baratura extraordinaria, toda clase de impresos necesarios para la instruccion de los expedientes de apremio.

LA VIOLETA.

DEPÓSITO DE LICORES ANISADOS, JARABES Y VINOS

Acudid á este establecimiento y quedareis convencidos de la verdad.

CLASES Y PRECIOS
EN COMPETENCIA
CON LAS CASAS MAS ACREDITADAS.

Varietad de género: Marrasquino, Menta, Curazao, Rosa, Anisete, Lichede viejas, Caracas, Naranja, Vainilla, Espartero, Alfonso XII, República, Amor sin fin, Perfecto amor, & & &

Espirituosos: Escarchados, Rom Jamaica, Rom usual Ginebra de la campana, & & & Coñac, &.—Aguardiente Gas, Doble anis, entrefino, & & &

Vinos extranjeros y del país
CHAMPAGNE.

A PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

Los licores embotellados se expenden desde cinco reales en adelante segun clase.

LIMONADAS ZARZAS Y CERVEZAS
SE SIRVE A DOMICILIO, DENTRO DE LA CAPITAL.

CASTELLON, **MANUEL GAS ENMEDIO,**

BACALAO DE ESCOCIA

Legítimo, á 5 reales kilo.

Ultramarinos de la VIRGEN DEL PILAR, Enmedio, 30.

DÁTILES INDIOS

A 3 Y MEDIO REALES LIBRA.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

LAS COMBRES

ES sumamente agradable, ESCITA EL APETITO, y fortalece á los niños.

EL MEJOR ESPECÍFICO QUE SE CONOCE para destruir rápidamente las lombrices.

PRESENTE EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS.

REGENTADA Y FORTALECIDA POR DOÑA FERRER Y FORTALECIDA POR DOÑA FERRER.

S. DEPÓSITO GENERAL: DR. FORMIGUERA, FERRERADO VII, 7.—BARCELONA.

19 S. JUAN

S. JUAN 19

VACUNA DE LA TERNERA

ASTELLENENSE

INSTITUTO DE VACUNACION

EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO SE ESPENDEN TUBOS DE VACUNA EXTRAIDA DIRECTAMENTE DE LA TERNERA, CON LAS MAS DELICADAS PRECAUCIONES CIENTÍFICAS.

LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE SEIS TUBOS LOS HARÁ ESTE CEMENTO CON LA REBAJA DE UN 5 POR CIENTO.

S. JUAN

VENTA DE LANAS Y BORRAS
DE TODAS CLASES
DEL PAIS Y EXTRANJERO: Y COLCHONES
á precios sumamente baratos
Y TIENDA DE COMESTIBLES
DE
VICENTE GIMENO
30 SAN JOAQUIN 30
CASTELLON DE LAPLANA

AGUARDIENTES.

Refinado superior de vino. Seco primera, para dar cuerpo á los vinos.

Se expenden á precios económicos en casa del fabricante señor Galofre, Enmedio, 10. Los que deseen probarlos, diríjense á la casa del expendedor.

TASAJO DE MONTEVIDEO

A CINCO REALES KILO.

UNICO PUNTO DE VENTA EN ESTA CAPITAL.

ULTRAMARINOS DEL PILAR, ENMEDIO, 30.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Castellon, un trimestre.—Fuera, tres pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor.

Artículo

Auroras espléndidas dormido planeta en luz precursora del Oriente recogido hosanna que brota de las selvas y de montes y de los matorrales y el rugido del viento con el ruido de la golondrina del rocío, con el ruido de las alas de los rompietes de las tempestades y la voz que se levanta al grito que entera, y, subiendo, viene sometida á la voluntad, nada pide, sino que me señale sin limitaciones, que quedará la tosca materia, cada vez más sublimes, cada vez más concordia del amor.

¡Sus leyes! Escríbelas á todos los siglos de la Naturaleza, no consiente una vez desarmada, ni oculta que me ofrece la vida, ver sus páginas miradas. La Humanidad para reconstruir el mundo, para reconstruir el presente; todo por nuestra vida de humanidad y en el futuro de nuestro ser más allá de los siglos, llevado en sí la dignidad.

LA PAZ DE

—No le importa el sueldo.

Comprendió Mañón y se dispuso á contestar á las preguntas de los presentes:

—¿Quién garantiza los salarios de los obreros?

—No entiendo.

—Digo que yo no sé.

—¿Cierta parte de los salarios de los obreros?

—No entiendo.

—¿Estendiéndolo al señor Florbela y á gran número de obreros ministrados á dormir?

—¿Qué si quieres!

—No nos da la gana.

—¿A dormir!

—Queremos evolucionar.

No la indignación en un lugar de su autoridad, que monta para él; no, que puso colorado Saperó, sino la cobardía delante de él en el instante en que le tratan con dignidad á pesar de haberle dado motivos para dudar.

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

¡Ateos!

Artículo octavo y último.

Auroras espléndidas, que despertais al dormido planeta con los fulgores de vuestra luz precursora del sol, al levantaros sobre el Oriente recoged mi bendicion y unidla al hosanna que brota del fondo de lascañadas, de las selvas y de los pra los, de los continentes y de los mares, con el zumbido del insecto y el rugido del leon; unidla con el pjar de la golondrina y las fulguraciones del rocío, con el aroma de las flores, con las rompientes de las olas, el rumor de las tempestades y la frescura de las brisas; unidla al grito que brota de la Naturaleza entera, y, subiéndola hasta dónde El es, véame sometida á su voluntad. Nada quiero, nada pido, sino vivir dentro de sus leyes, que me señalan un porvenir abierto, sin limitaciones, en cuyas etapas han de quedar las tosquedades del espíritu y la materia, cada vez más perfectos, cada vez más sublimes, cada vez más unidos en la concordia del amor.

¡Sus leyes! Escritas están con caracteres legibles á todos los nombres en el código de la Naturaleza, inapelable tribunal que no consiente una violacion, ni sanciona una desarmonia, ni ocasiona un dolor; código que me ofrece la Humanidad, pronta á volver sus páginas ante mis investigadoras miradas. La Humanidad es tan necesaria para reconstruir el pasado, como para fundamentar el porvenir. En Ella estamos al presente; todo por Ella y para Ella. Que nuestra vida de accion comience en la Humanidad y en Ella termine; que el canal de nuestro sér marche en la corriente de los siglos, llevado por Ella, que resume en si la dignidad de sacerdote de Dios. Sa-

crifiquemos, pues, en sus altares, y ante las palabras que pronuncie, paremos nuestra planta, escuchando sus consejos, estudiando sus dictámenes, reverenciando sus órdenes.

La Moral se desprende de ella, como de Dios irradian la Verdad y la Belleza. Las sociedades que se suceden la conturban en su superficie, como se conturba el lago sereno con el aura suave. Mientras nos rodean estas pasajeras ondulaciones, creemos que la Humanidad, perdido su nivel y cambiado su fondo, se desborda hacia el caos, por la profunda serenidad de su grandeza, por Dios regida, no se turba jamás: en Ella, en sus cristalinos raudales se conserva inmaculado el principio del Bien, dando el calor de la fé á las generaciones, llenando de efluvios redentores la inteligencia de los escogidos, nutriendo el espíritu de los privilegiados con la sávia de la caridad.

DIOS EN LA NATURALEZA,

LA CIENCIA.

LA VIRTUD.

Y en el centro de esa trinidad rodeada de lo infinito y de lo eterno

LA HUMANIDAD

representada por el hombre y la mujer marchando sobre el mismo camino, unidos en lazo indisoluble, constituyendo la familia, principio inviolable de toda sociedad racional, fijando su mirada en los destinos de sus descendientes, y recogiendo la herencia de los siglos, para llevar á la inmortalidad á todos los mártires, á todos los sábios y á todos los héroes.

Hé aqui la oracion que asiendo del alma, cuando las olas de purpurina luz que surgen del astro-rey, llegan hasta mis ojos con sus postrimeros resplandores, anunciándome

que uno de los dias de mi existencia terrenal se ha hundido en el pasado. Huya en buen hora, triste ó alegre, que nada representa la risa y el llanto de las pasiones extraviadas ante la majestuosa serenidad de la creacion, y ante la excelsitud de los destinos del hombre, coronamiento espléndido de toda la escala orgánica que puebla nuestro mundo.

¡Feliz mil veces si, al llegar el último dia en que vea la luz de los cielos, se impregna mi vida en la más grandiosa de sus aspiraciones, y, sintiendo en sus más recónditos repliegues las oleadas del amor, arroja de mi lado el áspid de la duda y del egoismo, y me dispone á dormir el sueño de la muerte con la fé en Dios, y la esperanza en la eternidad!

ROSARIO DE ACUÑA

Pinto, Enero, 1885.

¡Qué vergüenza!

Los españoles que amamos el progreso, la ciencia, la libertad, todo lo que es grande y bueno, tenemos que avergonzarnos de que nuestro hermoso pais sea el juguete de frailes y beatos, que lo tratan á puntapiés y le hacen representar en el mundo el papel más desairado; tenemos que reconocer con gran disgusto nuestro atraso intelectual, industrial y científico, nuestra pobreza y hasta nuestras costumbres demasiado primitivas; pero una de las mayores ignominias que tenemos que sufrir es el ser contados entre los pueblos esclavistas. Esto en nuestro hermoso siglo censura deshonra monstruosa; hay que decirlo aunque nos cueste gran rubor.

No hace mucho que un obispo español,

cuyo nombre no queremos estampar, y debo agradecernoslo, emitió un informe favorable á la esclavitud, y debió interpretar los sentimientos de la Iglesia, cuando ni el Papa ni el resto del episcopado tuvieron una protesta, siquiera una reprension, para aquel prelado. Vemos con dolor que la nunca bastante elogiada y dignísima *Sociedad abolicionista de la esclavitud* no ha llegado entre nosotros á la altura merecida, no por falta de ciencia, laboriosidad y entusiasmo en sus nobles individuos, sino por falta de adhesion de nuestros hombres políticos y de las clases conservadoras. Muy pocos nobles, acaso algun clérigo, escasos conservadores y casi ninguna señora en tan honrosas filas: estos pertenecen á hermandades, clubs más ó menos hipócos y sociedades no siempre santas ni civilizadoras. Pocos jóvenes de viso dejarán de formar parte de alguna sociedad taurina ó de las conferencias de San Vicente de Paul, dónde se socorre la necesidad con monedas de cobre. En cambio, todos hemos conocido á un banquero que aseguraba á voz en grito haber hecho su fortuna *«vendiendo negros y comprando blancos»* en todas partes dónde se reunen poderosos suele haber alguien que vive del sudor de los pobres esclavos. Nadie ignora tampoco los esfuerzos que ha hecho el partido conservador para conservar la esclavitud y hacer tabla rasa de las leyes que tendian á suavizarla. La Union católica, el carlismo y la frailleria claman diariamente en periódicos, púlpitos y hasta en los parlamentos contra la libertad, pero no tienen ni una palabra contra la esclavitud. Después de todo, no es extraño; los que creen que el hombre hace una gran cosa azotándose y macerándose á si propio y la mujer privándose del aire libre y estropeando con cilicios sus hermosas carnes, los que suspiran por la Inquisicion ¡qué saben lo que sa-

LA PAZ DE LAS ALDEAS 351

—No le importa..... En la cárcel lo sabrá su tued.

Comprendió Mariano que no habia lugar á réplicas, y se dispuso á seguir á aquellos escelentes administradores de justicia rural. Más antes preguntóles:

—¿Quién garantiza á las personas decentes de los insultos de las que no lo son?

—No entiendo.....—Replicó el Alcalde.

—Digo que yo me resigno á todo ménos á que cierta parte del público me prodigue las frases de ladrón y otras groserías que poco hace escuché.

Estendiólo al fin, la primera autoridad de Florbella y á grandes voces mandó á sus administrados á dormir.

—¿Qué si quieres! aquellos amables aldeanos contestaron con las cultas frases de:

—¡No nos da la gana!

—¡A dormir! Váyase V.

—¡Queremos evitar otro pastel!

No la indignacion, que esto estaba fuera de lugar en un alcalde ridiculo; no el desprestigio de su autoridad, que esto era asunto de poca monta para él; no, en fin, la dignidad herida lo que puso colorado como la grana el rostro de Saperó, sino la consideracion de verse desobedecido delante del forastero, precisamente en el instante en que creia acabar de demostrarle cuan dignamente desempeñaba su cargo á pesar de haberle dado, en otras ocasiones, motivos para dudar de ello: la vergüenza, el

LA PAZ DE LAS ALDEAS 350

Del fondo de aquel inmenso vocerío salian claras y distintas voces que gritaban.

—¡Qué nos arrojen al forastero por el balcon! ¡A la hoquera el ladrón!

—¡Mueran los ladrones disfrazados!

Y otras por el estilo.

Mariano estaba pálido de coraje y mudo de sorpresa. Acusarle de ladrón un pueblo amotinado ¿Qué habia sucedido allí? Abandonó su escopeta y mandó á Tomás abrir la puerta, por la cual penetraron con el semblante hosco y la vara y las armas en la mano, el alcalde, y los guardias civiles. Al ver á Mariano en mitad de la escalera, alumbrada débilmente por el farol de un sereno que le acompañaba y por la bujía que conservaba Tomás en la mano; al ver repetidos á Mariano de pié, con los brazos cruzados, pálido, sereno, digno, contemplándolos fria y desdefiosamente, los representantes, de la ley y los amotinados que á la puerta se aglomeraban, sintieron así como humillados y empuñados por algo superior á ellos que emanaba de su persona.

Así fué que D. Froilan tardó algunos minutos en poder decirle.

—¡Dése V. preso!

Mariano repuso sin moverse.

—Ya me doy.

—¡Sígame V... O mejor le llevaremos.

—No me opongo; más ¿puedé saber por qué motivo?

347 LA PAZ DE LAS ALDEAS.

dinero? ¿Por qué, pues, habia de pagar el halazgo?....

Miguel seguia atentamente todos los movimientos de la Berrisa, no sin que la más cruel ansiedad se pintara en su semblante. Cuando vió que aquella descendia de la escalera, aproximóse cuanto pudo, aunque sin exhibir su cuerpo. La hora y las circunstancias favorecian su intento. La mitad de los espectadores se habian retirado ya á sus casas. Reinaba una oscuridad relativa, pues los tizones que permanecian aún encendidos alumbraban de una manera opaca y misteriosa, y por intervalos, las cabezas apiñadas de los circunstantes.

Aprovechando un momento favorable. Miguel aproximó su cabeza á la de la Berrisa, y deshizo rápidamente estas palabras en su oido:

—El forastero te ha robado.

A pesar del movimiento rápido de la Berrisa, producido por aquella noticia, que le hizo el efecto de la picadura de un áspid, no pudo saber de quién procedia, pues Miguel se ocultó entre la multitud con una viveza increíble. Mas la digna muger no paró mientes en ello; su idea fija era el forastero... recapacitó brevemente acerca de algunas circunstancias que antecedian, y no pudo ménos de dar por seguro que la salvacion de los niños por Mariano habia sido el pretexto para tajar el robo. ¡El infame! ¡Hacerse pasar por héroe cuando no era más que un ladrón!

—Ha sido adjudicada en Madrid por ciento catorce mil pesetas la subasta de los carriles, bridas y demás material de hierro para el ferro-carril auxiliar de las obras del puerto de esta capital.

—Durante el mes de diciembre, enero y febrero último han llegado á la estación del ferro-carril de Pasajes para ser embarcadas para Francia treinta y tres mil y pico de pipas de vino.

—El Consejo de Sanidad ha nombrado una comisión que formule un proyecto de ley, planteando el sistema de cremación de cadáveres.

—En el ministerio de la Guerra se trata de que en los presupuestos de este departamento aparezca la cantidad cedida por el ministro de Hacienda para la supresión del descuento á los jefes y oficiales del ejército que están en armas, como gratificación por concepto de alojamiento á todos los que estén en situación de actividad.

El proyecto estriba en señalar á los jefes una gratificación de 50 pesetas, y otra menor á los oficiales, con el fin de que no aparezca un privilegio sobre las demás clases.

—Tan fuertes han sido las tormentas que durante estos últimos días han reinado en toda esta provincia que una chispa eléctrica ha destrozado nueve postes telegráficos comprendidos en las partidas de Soterrañas y Parretes del término de Vinaroz.

—El Ayuntamiento de Vinaroz en unión de la junta del puerto y vecinos tratan de elevar á la superioridad una exposición, pidiendo la concesión de obras de ampliación del puerto.

—Víctima de una aguda pulmonía ha fallecido en Madrid, el catedrático y diputado izquierdista D. Angel Aliende Salazar. De-canse en paz el malegrado adalid de la libertad.

—El juicio oral que debía haberse celebrado el 16 del actual en la causa sobre robo y homicidio contra los hermanos Serrafin y Salvador Castillo Palanques de Villafamés, en la que el fiscal, pide la última pena para el primero é inmediata para el segundo, fué suspendida para el 16 del próximo Abril, atendiendo sin duda a la petición formulada por algunos peritos que debían informar en dicho proceso.

—Dios quiera no lleguemos á presenciar el espectáculo que hace poco tuvo lugar en Valencia!

—Se ha celebrado la vista en juicio oral de la causa sobre desacato al alcalde de Alcora y desórdenes públicos contra Pascual Ferrer Sanz, concejal.

La defensa de la acusación privada estuvo á cargo de nuestro querido amigo D. Cristóbal Aicart.

No es la oratoria de nuestro amigo esa oratoria monótona, pesada sin claro-oscuro que carece de viveza á movimiento; sino esa oratoria elocuente viril, á través de la cual fluye la convicción sentida y el concepto jurídico envueltos en frase limpia y escultórica que dá tonos al sentimiento á fuego á la expresión.

La oración, pronunciada en estados, fue un modelo acabado de oratoria forense; y no dudamos en afirmar que así como el público salió favorablemente impresionado, en el ánimo del tribunal se habrá albergado la convicción del espíritu de justicia que presidió en aquella defensa con tanta habilidad

espuesta, como sostenida por su sólida y luminosa argumentación.

Felicitemos á nuestro amigo.

—Por haber comido unas patatas procedentes de Nantes que contenían gran cantidad de solamina alcaloide muy venenosa, dice el *Iruac-bat*, de Bilbao, que el viernes y sábado se observaron en una apreciable familia de aquella villa efectos tóxicos, fuertes cólicos acompañados de escalofríos, gran relajación muscular y dolores en el vientre. Los señores de la casa, los niños las sirvientas, los dependientes, todos sufrieron análogos síntomas de envenenamiento.

—El sábado ocurrió en Sevilla una desgracia. Al hacer una caricia, á un tigre el domador Mr. Canvanna, dueño de la Exposición zoológica, fué acometido por la fiera que le desgarró profundamente los tejidos musculares del brazo izquierdo y ambas manos, dejándole en un estado lastimoso.

TEATRO.—Se inauguró el segundo abono, del Nuevo Casino con la comedia, en tres actos *El amor y el interés*, y la pieza en un acto *La llave de la Gaveta*, que alcanzaron buena ejecución por más que creamos que el *Eduardo Carvajal*, estuvo más brusco que lo necesario, resultando de esto, un poco de exageración, que si bien no es posible evitar, por ser muy rápida, la declamación del papel que desempeñaba el Sr. Torrecilla en las escenas con los demás tipos de la obra, se notaba una diferencia de entonación bastante grande.

Esto no obstante, á pesar de ser antigua y conocida la comedia gustó al público pues tanto el Sr. Torrecilla, como el señor Santapau, formaban buen contraste de vivacidad y calma.

La Sra. Rodríguez, en la Condesa estuvo muy bien y realizó con su figura y elegante vestir, la jovial y festiva viuda, tormento continuo del impetuoso *Eduardo Carvajal*.

En *la llave de la Gaveta* pieza de un corte fino y agradablemente cómico, se distinguieron el Sr. Torrecilla, que supo imprimir mucha verdad y viz cómica al marido aficionado á *verlas venir* y las Sras. Rodríguez y Llorens de Vega.

La esposa del vengador drama del fecundo escritor Sr. Echeagaray, fué la obra que el Domingo se puso en escena, con la pieza *Los inseparables*.

Los dramas del distinguido y laureado autor, del que nos ocupa, tienen en nuestro concepto, parte decorativa y parte escénica, pues cuasi todos están basados en efectos de impresiones fuertísimas que hacen estallar al público en un frenético entusiasmo, como justo desahogo, á la admiración que despiertan los terribles argumentos de que se vale el autor para desarrollar, las pasiones de que es tan fiel intérprete.

La parte escénica, muy bien dirigida por el Sr. Torrecilla que el *D. Carlos de Quirós*, hizo gala de su talento artístico, en varias escenas, pero nos ha de permitir una modesta apreciación, que no va dirigida á herir en lo más mínimo, su reconocida experiencia en el teatro.

En su primera escena en el primer acto, cuando dice á Parreño su encuentro con *Aurora* nos pareció que la entonación, expresión, y ademanes, eran algo vehementes faltándole la dulzura propia, y dulce expresión, que el amor, desprende de el alma de un caballero de aquella época. En el último monólogo y en la muerte estuvo á grande altura, mereciendo los aplausos del público, que llamó á todos los artistas á la escena y en especial á la Sra. Rodríguez que estuvo divinísimamente, como siempre, pues

la naturalidad y sentimiento que desplegó en *Aurora*, hizo que en esta obra la creamos mejor que en algunas en que hemos tenido un especial gusto en verla.

El Sr. Colás, trabajó con fé en el *Fernando*, mereciendo también los aplausos del público, que no los escasea, cuando conoce verdadera afición al estudio, como lo demuestra el Sr. Colás.

La parte decorativa dejó mucho que desear, lo que no es extraño; pues esta clase de obras, en teatros pequeños, y que no tengan todo el *atrezzo* indispensable, se resiente de esta falta.

Si como creemos, la compañía del señor Torrecilla, continúa dando funciones para las próximas pascuas, harían bien, cambiando de género, pues también en la comedia, hay campo donde desenvolver los conocimientos escénicos y las facultades cómicas de los artistas.

—Hemos tenido el gusto de admirar las brillantes disposiciones y especiales aptitudes que para las Bellas Artes en ramo de pintura, posee el joven Don Graciél Puig, pensionado por esta Diputación provincial en la Academia de Valencia, dejándonos satisfechos su buena escuela, la acertada combinación, de colores, y los toques atrevidos y seguros que demuestra una decidida afición y constancias en el estudio.

Felicitemos cordialmente al Sr. Puig, y le aseguramos un porvenir brillante, si persevera en cultivar con afán tan hermoso ó cuanto difícil arte, lo cual redundará en gloria, suya, y en orgullo de la Provincia, por la cual está pensionado.

—Mañana viernes á las once horas de la misma celebrará sesión el *Instituto de Vacunación Castellonense*, establecido en la calle de San Juan núm. 19, piso principal, procediendo á la vacunación y revacunación de las personas que lo soliciten.

—El martes terminó el primer ejercicio de las oposiciones que se verifican en el Instituto provincial para la provisión de la escuela de Forcall, Hoy jueves dará principio el segundo ejercicio.

De los diez y seis aspirantes que se presentaron á disputarse la vacante, se han retirado ocho, quedando los restantes para actuar y terminar dichas oposiciones.

—El Obispo de Puerto Príncipe ha pronunciado un discurso contra la masonería llamado ladrones; etc., á los hermanos.

Es mucha la mansedumbre, bondad y educación de los príncipes de la Iglesia católica.

—Se ha resuelto marchen á Alhucemas un jefe y oficial á instruir expediente en averiguación de la agresión contra el gobernador militar de dicha plaza, por moros de la Kabila Beniburriana.

—Se hallan vacantes las plazas de estancieros de Todolella y Castell de Cabres.

—Se halla vacante la plaza de Agente de tercera clase del Cuerpo de Orden público de esta provincia con el haber anual de 750 pesetas; adviértese que se proveerá con preferencia en licenciados del Ejército, Armada y Cuerpos de Voluntarios á que se refiere la ley de 3 de Julio de 1876 y circular número once de fecha L.º de Mayo de 1877.

—Hace pocos días el coche, que iba atestado de viajeros, al salir de Vallivana arrolló al zagal que corría delante castigando las caballerías, y le estropeó completamente la mano.

—Dice *La Correspondencia de España*:

«La suscripción nacional asciende á algo más de diez y siete millones de pesetas.»

De reales, que no es precisamente lo mismo.

—Un periódico carlista da la siguiente noticia:

«El exdirector de *El Cuartel Real* nombrado redactor de la *Gaceta Agrícola*, con 5.000 pesetas anuales.»

Nosotros, piadosamente pensando, creemos que los carlistas no hubieron sido tan pródigos con los liberales.

Y es lo ménos que podemos decir, sobre todo si recordamos que hay abonados de Cuba sin pagar y destinos de veinte mil reales para la gente del campo enemigo.

GREMIO DE CARPINTEROS.

Madera para andamios.

Por demás será demostrar la necesidad de este artículo en todas las obras que hayan de levantarse á más altura de dos metros, así como en los edificios que se intenten hacer alguna reforma interior.

El Gremio de Carpinteros de esta ciudad que hace muchos años viene sosteniendo este servicio en bien del público; en vista de los frecuentes abusos á que por fuerza á debido amoldarse en los pedidos de esa prestación; tomando en consideración la magnitud del sacrificio, imposible para algunos agremiados; el haberse casi extinguido las maderas del país que se obtenía á un precio económico y por tanto debiendo hacer mano de la extranjera que tiene su doble valor, y por último; que al entregar pocas ó muchas piezas para andamios es hacer traspaso de un valor para que otro lo disfrute, se sirva de él y haga cuantos usos le plazca, quedando por ser en especie, esto es; madera en piezas sujetas al deterioro y consiguiendo de mérito, devolviéndolas despues de algunos meses y hasta años de servicio, no pocas veces recortadas é incompletas en su número; ha acordado declarar, ante el público en general y ante sus respectivos parroquianos en particular; que no pueden continuar haciendo dicha prestación.

Más tomando en cuenta los inconvenientes, que puedan surgir de esta resolución, ha dispuesto de comun acuerdo; desprenderse todos y cada uno en particular de los agremiados, de una porción de madera, que reunida constituirá un depósito, el cual tendrá el carácter solo y exclusivamente de *Depósito de madera para andamios*, en donde se hará por un encargado el servicio de prestación á cualquiera que lo solicite, sin más condiciones que las de devolver las mismas piezas que reciba y la de pagar semanalmente una pequeña indemnización, tan solo para retribuir al representante del Gremio y reponer las piezas que se destruyan.

El día 1.º del próximo Abril, quedará abierto para el público el citado depósito en la calle de los Dolores núm. 8.

CASTELLON.

Imprenta de Vicente Civera.

antes de EL CLAMOR.

Mayo 26.

